

**Отзыв на автореферат диссертации Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук**

Докторская диссертация Е.В. Комлевой, известного специалиста по истории сибирского купечества, охватывает значительный временной интервал длиной свыше столетия: с конца XVIII в. и до рубежа XIX–XX вв. Она подготовлена на основе выявления, отбора и скрупулезного анализа огромного массива письменных источников, в том числе извлеченного автором из архивных фондов (9 центральных и 7 региональных архивов). В центре внимания диссертанта находятся сложные, интересные и вместе с тем неоднозначные процессы участия купечества в освоении Северной Азии.

Диссертация подготовлена на стыке нескольких гуманитарных дисциплин – истории, этнографии, краеведения и исторической географии, что отразилось как на источниковой базе, так и на методике исследования.

В автореферате диссертации показаны актуальность и научная значимость темы исследования, степень ее изученности, определены объект и предмет исследования, а также его территориальные рамки. Методологической базой работы стала теория модернизации (преимущественно установки ее французской школы).

В автореферате представлен подробный историографический обзор включающий и дореволюционную, и советскую, и современную литературу по данной проблеме. Чувствуется обстоятельное ознакомление автора с результатами работы своих предшественников – историков и этнографов.

Автор диссертации всесторонне охарактеризовала в автореферате все разновидности письменных источников: законодательные акты, делопроизводственные документы, частные акты, эпистолярные материалы, городские летописи, мемуары, периодическая печать, экономико-

географические и исторические описания Сибири, справочные издания. Кроме того ей использованы иконографические материалы (картины, портреты, фотографии) и вещественные источники (недвижимые памятники купеческой архитектуры). Таким образом диссертационное исследование создана на основе методики комплексного источниковедения, что является новшеством в изучении истории сибирского купечества. Стоило также упомянуть в автореферате и о движимых памятниках материальной культуры – вещественном мире купеческой среды .

Немало внимания в диссертации (и это отражено в автореферате) уделяется понятийно-терминологическому аппарату. Широко используя в работе целый ряд терминов и понятий (купечество, предпринимательство, социокультурный облик, социокультурные практики, освоение территории, ментальное освоение, благотворительность, фронтир, региональная идентичность эго-документы и др.), автор дает четкие определения ряда из них, прежде всего, тех, которые в отечественной историографии трактуются неоднозначно.

В автореферате объективно показана научная новизна исследования, в котором впервые в историографии на обширном материале в масштабах всей Сибири детально реконструирована роль купечества в освоении российской части Северной Азии.

В диссертации и ее автореферате хорошо представлены социальный и этнический состав сибирского купечества. Автор работы пришла к верному выводу о формировании в сибирской купеческой среде уже к концу XVIII в. определенной профессиональной культуры предпринимательства, в том числе и чувства региональной идентичности.

Пореформенный период отмечен ломкой не только социально-экономического, но и культурно-бытового уклада русского купечества. Он характеризуется сочетанием и тесным переплетением в купеческой жизни новаций и патриархальных традиций. Все это прекрасно охарактеризовано в самой диссертации и ее автореферате.

Диссертационное исследование Е.В. Комлевой, проделанное в русле истории повседневности, позволяет существенно расширить представления о купеческой обыденности дореволюционной Сибири. Оно представляет несомненный практический интерес. Его результаты можно использовать при создании обобщающих трудов, в преподавательской работе и при оформлении музейных экспозиций.

В конце автореферата приведен значительный список публикаций автора, помещенных в ведущих исторических изданиях. Структура и содержание автореферата, написанного на высоком научном уровне, полностью соответствует современным требованиям ВАК, предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора наук. Автореферату можно поставить самую положительную оценку. Автор рецензируемого автореферата, как можно судить на основании его текста, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

13 октября 2020 г.

Кандидат исторических наук,  
ведущий научный сотрудник

Института российской истории РАН

В.Б. Перхавко

